Téma 1.;: Bodové a intervalové rozlozerdetnosti

Nejprve budeme pracovat s datovym souborem znatakktery obsahuje Gdaje o zndmkach
Z matematiky, angitiny a pohlavi 20 studeftl. racniku.

Ukol 1.: Nattéte soubor znamky.sta. Prémmym X, Y, Z vytvdte naesti (X - znamka z
matematiky, Y - zndmka z angdfiny, Z - pohlavi studenta). PopiSte, co znameedjotlivé
varianty (u znak X a Y: 1 - vyborg, 2 - velmi dole, 3 - dobe, 4 - neprosf, u znaku Z: 0 - Zena,
1 - muz).

Navod: Soubor — Oteitit — vybereme fislusny adredése souborem znamky.sta — Giev
Kurzor nastavime na Prom1 — 2x klikneme mysi —nb€— Dlouhé jméno znamka

z matematiky, Text. hodnoty — 1 vybérr2 velmi dolbe, 3 dole, 4 neprosl, OK. U
promEnné Y Ize textové hodnoty okopirovat z pramé X — v Editoru textovych hodnot
zvolime Kopirovat z prognné X.

Prepinani meztiselnymi hodnotami a jejich textovym popisem &g gomoci tlaitka

s ikonou Stitku.

Ukol 2.: Vytvoite

a) variagni fadu znamek z matematiky a znamek z &tigly,

b) sloupkovy diagram absolutni¢htnosti znak X a Y,

c) polygon absolutnictetnosti znak X a Y

Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulkyabulky¢etnosti — OK — Progmné X, Y —
OK - Vypet.

Variatni fada znamek z matematiky
Tabulka Cetnosti:X: znamka z M (znamky.sta)

Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Getnost
vyborne 7 7 35,00000 35,0000
velmi dobre 3 10 15,00000 50,0000
dobre 2 12 10,00000 60,0000
neprospel 8 20 40,00000 100,0000
ChD 0 20 0,00000 100,0000

Variaéni fada znamek z angtiny
Tabulka ¢etnosti:Y: znamka z A (znamky.sta)

Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Getnost
vyborne 4 4 20,00000 20,0000
velmi dobre 4 8 20,00000 40,0000
dobre 7 15 35,00000 75,0000
neprospel 5 20 25,00000 100,0000
ChD 0 20 0,00000 100,0000

ad b) Grafy — Histogramy — Pr@meé X, Y — OK- vypneme Normalni proloZeni — Detaily

zaskrtneme Mezery mezi sloupci - OK.




Sloupkovy diagram pro znak X

Histogram z X
znamky 3v*20c

Sloupkovy diagram pro znak Y

Histogram z Y
znamky 3v*20c

Pocet pozorovani

Pocet pozorovani
IS

ad c) V pracovnim seSitu vstoupime do tabulky rbaitdcéetnosti promainné X resp. Y.
Nastavime se ni@adek oznéeny ChD. Pomociipady — Odstranit vymazeme tertéalek.
Nastavime se kurzorem @tnost - klikneme pravym ttétkem — Grafy bloku dat —
Spojnicovy graf: celé sloupce. Vykresli se polygtsolutnicléetnosti.

Polygon absolutnictetnosti pro znak X

Spojnicovy graf z Cetnost
Tabulka3 1v*4c

Polygon absolutnictetnosti pro znak Y

Spojnicovy graf z Cetnost
Tabulka4 1v*4c

Cetnost
(52

75

7,0

6,5

6,0

B3

Cetnost

50

4,5

4,0

vyborng velmi dobfe dobfe neprospél

35
vyborng velmi dobfe dobie neprospél

Ukol 2.: Vytvoite variasni fady znamek z matematiky a aitjlly pouze

a) pro zeny,
b) pro muze.
Navod:

ad a)Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabptetnosti — OK — Progmné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnaut filo okénka &které, vybrané pomoci

vyrazu zapiSeme Z = 0, OK, Vyget.




Variatni fada znamek z matematiky pro Zeny:

Tabulka Cetnosti:X: znamka z matematiky (znamky)

Zhrnout podminku: Z=0

Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.éetnost
vyborné 5 5 50,00000 50,0000
velmi dobre 2 7 20,00000 70,0000
dobre 1 8 10,00000 80,0000
neprospél 2 10 20,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Variaéni fada znamek z angtiny pro Zeny:

Tabulka Cetnosti:Y: znamka z angli¢tiny (znamky)
Zhrnout podminku: Z=0

Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.éetnost
vyborné 4 4 40,00000 40,0000
velmi dobre 2 6 20,00000 60,0000
dobre 1 7 10,00000 70,0000
neprospél 3 10 30,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

ad b)Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabpfietnosti — OK — Progmné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnaut filo okénka &které, vybrané pomoci

vyrazu zapiSeme Z = 1, OK, Vyget.

Variaéni fada znamek z matematiky pro muze:

Tabulka ¢etnosti:X: znamka z matematiky (znamky)

Zhrnout podminku: Z=1

Cetnost | Kumulativni | Rel.&etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Getnost
vyborné 2 2 20,00000 20,0000
velmi dobre 1 3 10,00000 30,0000
dobre 1 4 10,00000 40,0000
neprospél 6 10 60,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Variatni fada znamek z angtiny pro muze:

Tabulka Cetnosti:Y: znamka z angli¢tiny (znamky)
Zhrnout podminku: Z=1

Cetnost | Kumulativni | Rel.&etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.éetnost
velmi dobre 2 2 20,00000 20,0000
dobre 6 8 60,00000 80,0000
neprospél 2 10 20,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Ukol 3.: Nadéale budeme pracovat s celym datovym souboremwokigne kontingetini
tabulku simultannich absolutni¢btnosti znak X a Y a graf simultannietnostni funkce.
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — odSletne Zapnout filtr — OK -
Kontingereni tabulky — OK — Specif. tabulky - List 1 X, LigtY, OK, Vypciet.



Kontingenéni tabulka (znamky)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Margindalni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.

vyborn & | velmi dobfe |dobfe |neprospél |soucty

vyborné 4 1 2 0 7

velmi dobfe 0 2 1 0 3

dobfe 0 0 1 1 2

neprospeél 0 1 3 4 8

VS.skup. 4 4 7 5 20

Vidime, Ze ve vybrovém souboru byli 4 studenti, kien¢li z obou gedneta ,vyborne®,
jeden student, ktery ¢hz matematiky ,vyborg"“ a z anglttiny ,velmi dobe” atd. az 4

studenti, kt& z obou pedneétia neprospli.

Ukol 4.: Vytvoite kontingesini tabulku sloupcayaradkow podmirénych relativnich

éetnosti znak X a Y.

Navod: Aktivujeme na list Vysledky: kontingetini tabulky — MoZnosti - zaSkrtneme ve
sloupci Vypaet tabulek volbu Procenta zdto ve sloupci (resp. Procenta zhov radku) —

Vypocet.

Kontingertni tabulka sloupcavypodmirgnych relativnichtetnosti :

Kontingenéni tabulka (znamky)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.
vyborn & | velmi dobfe | dobfe |neprospél |soucty

Cetnost vyborng 4 1 2 0 7
Sloupc. ¢etn. 100,00% 25,00% 28,57% 0,00%
Cetnost velmi dobFe 0 2 1 0 3
Sloupc. ¢etn. 0,00% 50,00% 14,29% 0,00%
Cetnost dobre 0 0 1 1 2
Sloupc. ¢etn. 0,00% 0,00% 14,29% 20,00%
Cetnost neprospél 0 1 3 4 8
Sloupc. ¢etn. 0,00% 25,00% 42,86% 80,00%
Cetnost V&.skup. 4 4 7 5 20

Interpretace nap4.tradku ve 2. sloupci: V souboru byli 4 studentiiktecli velmi dokre z
anglictiny. Mezi nimi byl jeden, ktery nepro&fz matematiky, cozZigdstavuje 1/4 = 25%.




Kontingereni tabulkaradkow podmirénych relativnichtetnosti:

Kontingenéni tabulka (znamky)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginélni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.
vyborn & | velmi dobfe | dobfe |neprospél |soucty

Cetnost vyborng 4 1 2 0 7
Radk. getn. 57,14% 14,29%| 28,57% 0,00%
Cetnost velmi dobfe 0 2 1 0 3
Réadk. getn. 0,00% 66,67% 33,33% 0,00%
Cetnost dobre 0 0 1 1 2
Réadk. getn. 0,00% 0,00% 50,00% 50,00%
Cetnost neprospél 0 1 3 4 8
Radk. getn. 0,00% 12,50%! 37,50% 50,00%
Cetnost V&.skup. 4 4 7 5 20

Interpretace nap?2. sloupce ve 4adku: V souboru bylo 8 studeéntkteri neprospli
z matematiky. Mezi nimi byl jeden, kteryehvelmi dokie z anglétiny, cozZ gedstavuje 1/8 =
12,5%.

Nyni se budeme&novat datovému souboru ocel.sta. Obsahuje Udajezo prasticity a mezi
pevnosti 60 vzornk oceli.

Ukol 5.: Nattte soubor ocel.sta. Prégmmym X a Y vytvdte nawsti ,mez plasticity” a ,mez
pevnosti“. Podle Sturgersova pravidla réégdoptimalni poet tidicich intervah pro znaky X
a Y a vhods stanovite mezeéiticich intervad.

Navod: Soubor — Oteifit — vybereme fislusny adregése souborem ocel.sta — OtievKurzor
nastavime na X — 2x klikneme mysi — Dlouhé jmémz plasticity — OK, kurzor nastavime
naY — 2x klikneme mysi — Dlouhé jméno mez pevinre§iK.

Protoze pipadi je 60, podle Sturgersova pravidla je optimalnigidtidicich intervai 7.
Musime zjistit minimum a maximum, abychom vhédtanovili ¥idici intervaly: Statistiky -
Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistikpK - Prongnné X,Y — OK — Detailni
vysledky — ponechame zaskrtnuté Minimum&maximumyp&et.

Pro X je minimum 33 a maximum 160, tedy dolni memgho ¥idiciho intervalu volime 30,
horni mez poslednihditiciho intervalu 170. Celkem tedsidici intervaly pro znak X budou:
(30,50>, (50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>0(180>, (150,170>

Pro Y je minimum 52 a maximum 189, tedy dolni meanfho ¥idiciho intervalu volime 50,
horni mez poslednihdidiciho intervalu 190. Celkem ted§idici intervaly pro znak Y budou:
(50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,15050(170>, (170,190>.

Ukol 6.: Provelte zakddovani hodnot pramnych X a Y do fislusnych tidicich intervai.
VSem hodnotam proénné X, které lezi v intervalu (30,505j{ad’te hodnotu 1 atd. az vSem
hodnotdm prornné X, které lezi v intervalu (170,190%ifipd’te hodnotu 7. Analogicky pro
promeénnou Y.

Navod: Vytvoiime dw nové prondnné: Vlozit — Ridat pron¢nné —2 —Za Y — OK —
piejmenujeme je na RX a RY. Nastavime se kurzoreRXa Data — Fekodovat - vyplnime
podminky pro v8ech 7 kategorii. (Pozor — podminigme ve tvaru X > 30 and X <= 50
atd.). Pak klepneme na OK.
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Analogicky gekdédujeme hodnoty praimné Y do promdinné RY.
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Ukol 7.: Vytvoite histogram pro X a pro Y.

Navod: Grafy — Histogramy — Proénné X — vypneme Normalni proloZeni — Detaily —
zaskrtneme Hranice — tlt hranice — zvolime Zadejte hr&ni rozmezi — Minimum: 30,
Krok: 20, Maximum: 170 OK — Osa Y %. Po vykreslaigstogramu Ize 2 x klepnout na
pozadi grafu a ve volbvVSechny moznosti émit rizné vlastnosti grafu.



Histogram pro znak X Histogram pro znak Y

Histogram z X Histogram z Y
ocel 4v*60c ocel 4v*60c
27% 27%

23% 23%

20% 20%
17% 17%
13% 13%

10% 10%

Procento pozorovani
Procento pozorovani

7% 7%

3% 3%

0% 0%

Ukol 8.: Sestavte kontingeni tabulky absolutnicbetnosti a relativnicbetnosti
dvourozngrnych tidicich intervah pro (X,Y).

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontengni tabulky — OK — Specif.
tabulky - List 1 RX, List 2 RY, OK, Vypixt.

Kontingereni tabulky absolutnich a relativni¢btnosti.

Kontingenéni tabulka (ocel.sta)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginélni soucty nejsou oznaceny)

RX RY RY RY RY RY RY RY | Radk.
1 2 3 4 5 6 7 soucty

Cetnost 1 5 3 0 0 0 0 0 8
Celkova &etn. 8,33% 5.00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%] 13,33%
Cetnost 2 0 3 1 0 0 0 0 4
Celkova &etn. 0,00% 5,00% 1,67% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 6.67%
Cetnost 3 0 4 7 1 1 0 0 13
Celkova &etn. 0,00% 6.67% 11,67% 167% 1,67% 0,00% 0,00%| 21,67%
Cetnost 4 0 0 6 8 1 0 0 15
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 10,00% 13,33% 1,67% 0,00% 0,00%| 25,00%
Cetnost 5 0 0 0 4 5 0 0 9
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 6.67% 8,33% 0,00% 0,00%| 15,00%
Cetnost 6 0 0 0 0 2 5 0 7
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 3,33% 8,33% 0,00%| 11,67%
Cetnost 7 0 0 0 0 0 1 3 4
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,67% 5,00%| 6.67%
Cetnost V3.skup. 5 10 14 13 9 6 3 60
Celkova &etn. 8,33% 16,67% 23,33% 21,67% 15,00% 10,00% 5,00%

Ukol 9.: Vytvoite stereogram pro (RX,RY).
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontingai tabulky — OK — Specif.
tabulky - List 1 RX, List 2 RY — OK — OK — Detailnisledky — zaskrtneme 3D histogramy.



Dvourozmérné rozdéleni: RX x RY

AT BT

Ukol 10.: Nakreslete dvouroz#nny teckovy diagram pro (X,Y).
Navod: Grafy — Bodové grafy — Prafnné X,Y — OK - vypneme Lineéarni prolozeni — OK.

Bodovy graf z Y proti X
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Vidime, Ze mezi olima prongnnymi existuje Wity stupei primé linearni zavislosti —
s nistem hodnot meze plasticity vessirostou hodnoty meze pevnosti a naopak.



